

La Almudaina

DIARIO DE LA ISLA DE MALLORCA. AVISOS Y NOTICIAS

España	1.00
Extremadura (Hasta Puerta)	1.00
Número sueldo	1.00
Id. atrasado	1.00

Romanones en Mallorca

El banquete del Teatro Principal

La sala y la comida
Conforme ya se había anunciado ayer a las dos de la tarde se celebró en el teatro Principal el banquete con que el partido liberal de Mallorca obsequió a su jefe el Conde de Romanones, y en el cual éste pronunció el discurso que tanto interés había despertado.

El acto se vio concurridísimo, con una animación grandísima.

El piso del patio de butacas del primer coliseo mallorqués había sido levantado hasta el mismo nivel del escenario, en cuyo fondo, de derecha a izquierda se puso la mesa de la presidencia.

Perpendicularmente a ésta mesa y cruzando todo el escenario y el patio de butacas fueron colocadas otras cinco mesas de considerable longitud y, además, otras dos mesas de mayores dimensiones paralelas a las cinco citadas en la parte más ancha del patio de butacas. En todas las mesas ocuparon sitio hasta 500 comensales.

En el fondo del escenario detrás de la silla destinada al jefe del partido liberal se colocó un retrato de S. M. el Rey don Alfonso XIII flanqueado por las banderas de España y de Mallorca.

Ocupó la presidencia el festejado señor Conde de Romanones, a cuya derecha tomaron asiento el diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló, el ilustre periodista y diputado a Cortes don B. Jomero Argenté, el Presidente de la Diputación d. n. Ignacio Riquer, el ex gobernador civil de esta provincia don Dionisio Alonso Martínez, el ex senador del Reino don Pedro Martínez Rosich, los diputados provinciales don José Felju, don Antonio Llitar y don Bartolomé Ramón Capmany y el ex alcalde de Palma don Antonio For, y a su izquierda se sentaron el jefe local de los liberales don Bernardo Amer, el diputado a Cortes don Fernando Weyler, el ex diputado a Cortes don Mateo Garau, el hijo del Conde de Romanones señor marqués de Villabrigida, el Vice presidente de la Comisión provincial don Luis Almayá, los diputados don Juan Llobera, don Ignacio Wallis y don Jaime Mota y el ex alcalde de Palma don Jaime Font y Monteros.

El banquete, servido por el hotel Alhambra, lo fué con arreglo al siguiente menú:

Entrées: Mayonesa de pescado y langosta.—Ternera a la jardinera.—Galantina de Pavo trufé.—Helado: Naranja a la italiana.—Frutas variadas.—Cognac.—Café.—Vinos: Blanco y clarete. Rioja. Marqués de Luceña.—Champagne Blanchard.

Antes de empezar la comida impresionó don Luis Ferrer una placa fotográfica del aspecto que ofrecía la sala, desde el palco propiedad del Ayuntamiento.

Durante la comida una orquesta de cuerda situada junto al escenario ejecutó diversas composiciones.

Al mediar el banquete empezó a salir gente a los palcos (los de platea y primer piso ocupados por el sexo femenino) y pisos altos en términos tales que al llegar la hora de los brindis el Teatro Principal se hallaba atestado.

Al entrar el Conde de Romanones en el salón fué saludado con una clamorosa ovación, que se repitió cuando años ocupantes de la tertulia sacaron a relucir un cartelón en que con letras de gran tamaño se había escrito: Viva Romanones.

Después de servido el café empezaron los discursos.

Discurso del señor Weyler
El primero en hacer uso de la palabra fué el joven diputado a Cortes don Fernando Weyler, que en etapas parlamentarias anteriores llevó en el Congreso la representación de Menorca, el cual al levantarse fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

En estos momentos, empezó diciendo, en que nos encontramos reunidos convergen en un solo punto mi adhesión al Conde de Romanones y mi cariño por esta tierra que guarda los gratos recuerdos de mi infancia y los restos de mis mayores.

Tengo un encargo de mi padre el general Weyler que al enviarnos por mi mediación un saludo tiene el sentimiento de no haber podido acompañar al conde de Romanones en su visita a esta isla.

El espíritu de mi padre está entre nosotros y si me permites una expansión de cariño filial os diré que sois acreedores a su gratitud eterna por las atenciones que habéis dispensado al Conde de Romanones y que mi padre al saberlo tendrá de ello una alegría doble como mallorquín y como liberal. (Ovación)

Dedicó luego frases galantes a las señoras y señores que había en el salón, elogiando a la mujer mallorquina.

Al terminar el señor Weyler su discurso sonaron muchos aplausos.

Discurso del señor Rosselló
Al levantarse para hacer uso de la palabra el diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló se saludó con una prolongada salva de aplausos.

Comienza diciendo el señor Rosselló: Sea bienvenido el señor Conde de Romanones a esta tierra donde la libertad no se ha hecho todavía conservadora.

Hace ya veinte años—siguió diciendo—que tuve la honra de llevar, en este mismo sitio, la representación del partido liberal y desde entonces no se han entusiasmado más afectos, consergo integridad de opiniones, más arraigadas que entonces.

Todo ha cambiado y sin embargo el partido liberal existe preocupado cada

no y una amplia tolerancia. Esto es nuestro ideal, el mismo que llevó en su alma aquel a quien llamé el poeta «el viejo alegre de la vida santa».

España pone en vos, señor Conde de Romanones, sus esperanzas. Abandonar todo pensamiento pequeño, sacrificándose por el resurgimiento de España, recogiendo las energías dispersas que vibrarán potentes cuando se las llame con el nombre de España (Ovación).

Dirigió un recuerdo al general Weyler en quien siempre encontré amparo el partido; dirigió también algunas palabras a sus paisanos y a las mujeres mallorquinas.

Dijo que siempre ha sido feminista, que no cree en la inferioridad de la mujer, porque al ser inferior es porque la hemos educado para que lo sea.

Dijo que las mujeres deben tomar parte en nuestra obra, tener los mismos derechos que nosotros, pues si ellas intervinieran en la vida pública, evitaría la enorme mortalidad infantil que acontece por falta de altruísmo.

De todos me despido agradeciendo a todos la asistencia a este acto útil para la Patria.

Al terminar el señor Rosselló su discurso, fué calurosamente aplaudido. Durante el mismo, fué también interrumpido frecuentemente por los aplausos.

Discurso del conde de Romanones
Se levanta entre atronados aplausos el señor Conde de Romanones. Saluda a los liberales diciéndoles que desaba en aquellos momentos poseer el don que carecía para hacer llegar a los corazones de sus correligionarios lo que sentía en el suyo para que vieran sus sentimientos de amistad y agradecimiento, por las múltiples pruebas que había recibido desde su llegada a esta tierra bendita, esencia de España (Ovación).

Hace tiempo, añadió, que deseaba hacer el viaje a esta isla no solo para admirar los bellos panoramas que ofrece, sino para saludaros y conocer a vosotros, liberales mallorquines, liberales que lo sois después de una serie de persecuciones, luchas personales y venganzas. (Ovación). Yo creo que el camino ha sido para vosotros difícil por haber tenido que atravesarlo cuando nuestro enemigo estaba en su época de apogeo. Atravesasteis el desierto, sin que una mano os asistiera.

Pero no tenéis siquiera derecho a quejaros; habéis sido víctimas del destino, habéis sufrido las consecuencias de una ley de la naturaleza, porque en los campos cuando se levanta una encina gigantesca, su sombra impide que crezcan los arbustos que están a su alrededor, y esto es lo que os ha ocurrido a vosotros. (Grandes aplausos y voces de bravo y muy bien)

Tenéis en esta tierra a un hombre grande del cual me separan grandes distancias políticas, pero a quien tributo una sincera demostración de consideración y respeto, pues nadie conoce mejor lo que vale el hombre que se tiene enfrente más que su propio enemigo.

Ya han pasado, añadió, las graves circunstancias, pero ahora yo prometo dar a este partido liberal lo que hasta ahora no he tenido. (Ovación). No quiero seguir más por este camino porque aun que llevo poco tiempo entre vosotros, os conozco y sé continuaba creyendo que quiero adularos; nada de esto, pero es preciso recoger las palabras del señor Weyler para afirmarlas en un todo.

En cuanto al señor Rosselló solo debo recoger las palabras en que ha dicho que no quería hacer elogios de mí para agradecerlas porque no puede tribuarse elogio más grande a un hombre que el decirle que pueden confiar en el destino de la patria.

Repto que solo hace unos días que estoy entre vosotros y me parece que hace años, tanta es la confianza que tengo en vuestra libertad y esto solo bastaría para olvidar la indiferencia en que hasta ahora os he tenido.

Estamos, añadió, frente a un porvenir oscuro y por esto los pueblos se preparan, porque en tiempos de guerra no solo somos los cañones sino también la voz de los hombres más insignes de Europa. Así es en Inglaterra la voz de su Rey Jorge; en Francia la de su Presidente Poincaré y de Viviani; en Alemania la apocalíptica voz del Kaiser y la lógica de su Canciller; en Italia la del jefe de su Gobierno Salandra y la de Giolitti y aun en los pueblos neutrales, y en los más apartados del confín se discute la guerra.

España ha callado y calla y porque calla? Porque ha imperado entre los hombres de Estado un alto sentido patriótico, porque todos temen que sus palabras puedan llevar la intranquilidad a aquellos espíritus que están callados y por eso merecen un aplauso sincero y especialmente los perdidos avanzados a quienes ha sido más difícil mantenerse en silencio.

Este silencio, añadió, ha sido provechoso hasta ahora, pero de aquí en adelante puede ser perjudicial y por esto es que me propongo en este acto hablar para definir los propósitos del partido liberal, por lo que se refiere a la neutralidad y a la situación de España en el conflicto europeo.

Necesitan los Gobiernos para orientarse en su actuación tener detrás de ellos una fuerza de opinión. Sin ella no acertarán los Gobiernos porque les faltará la decisión en el momento de obrar.

Y la opinión solo se forma por medio de la propaganda.

En estos momentos podrán callar otros. Yo mismo, en este instante, cuando aun es tiempo, me pregunto: Es mejor callar? Es preferible hablar?

Para mí sirve mejor callar, porque al hablar tiene uno que marcar orientaciones, que señalar responsabilidades y puede uno equivocarse y entonces viene el fracaso, el cual representa para un político la eliminación de la vida pública.

Pero en cambio cuando uno acierta (que compensación obtiene más grande y completa); porque entonces se coloca en la situación de defensor de los intereses patrios.

Podrán callar en los actuales momentos aquellos que no tienen sobre sí la responsabilidad de dirigir partidos políticos.

Yo no puedo porque tengo sobre mí la carga inmerecida (y no es una figura retórica) de dirigir la fuerza política más grande, más importante y mejor organizada de toda España.

En el Parlamento llevamos, porque somos la minoría más numerosa, la responsabilidad de lo que se acuerde, y en la vida provincial y municipal tenemos también la mayor parte.

Y cuando acordamos a los comicios el pueblo responde a nuestros llamamientos, como ha quedado probado por lo que ha quedado probado por las últimas elecciones sacamos triunfantes nuestros candidatos por un gran número de votos, contra todos los demás partidos. (Ovación).

Yo cuando pienso en la impresión que estas palabras causan en vosotros, casi me arrepiento de haberlas pronunciado.

Solo se me ocurre decir que volvéis la vista atrás y comparéis la actual situación del partido liberal con la que ha atravesado en épocas anteriores, desde la muerte del inolvidable Sagasta.

Hasta ahora el partido liberal no puede desprenderse de la tutela del partido conservador.

Grandes hombres del partido liberal como Moret y Canalejas trabajaron para levantar el partido sin conseguir su objeto.

Cabe decir ahora lo mismo?

La situación de nuestro partido es la misma de antes? (Grandes voces de No.)

¿Sucede lo contrario? (Voces: Sí! Grandes aplausos).

Decía antes que era necesario hablar, y hablar en estos momentos es ocuparse de un solo asunto que en estos momentos constituye la obsesión del mundo entero, juzgando cada nación de sí misma. Para nosotros este asunto es determinar la situación de España ante Europa.

Estas materias por lo delicadas y la importancia que tienen hoy que tratarlas con máxima prudencia y aún así toda la que se emplee es poca.

Al hablar de estos asuntos no hay que pesar y medir tan solo las palabras que se dicen, sino que hay que tener en cuenta el tono en que se dicen y la influencia de la voz al pronunciarlas.

Mis primeras palabras, al tratar de la cuestión internacional, han de ser para hablar del problema del Mediterráneo.

Yo estoy seguro que en 1907, cuando un político, gloria de esta tierra, firmó el convenio con Inglaterra y Francia, al estampar su firma en aquel tratado, tenía puesta su vista en Mallorca, su patria; cuya intangibilidad es el primer deber nuestro a cumplir desde el Poder. (Aplausos).

En Barcelona y en Canarias pensé yo también en 1913 cuando fui con S. M. el Rey a visitar la escuadra francesa fondeada en Cartagena, en cuyas aguas había también un buque inglés.

Dado aquel punto se dirigieron telegramas al Rey de Inglaterra que fueron por éste cariñosamente contestados.

Aquello era un acto llevado a cabo después de madura reflexión, un acto deliberadamente pensado y puesto en práctica, no signifió un acto más de los verificados en honor del Presidente de la República francesa; significó la aprobación y ratificación por parte del Gobierno liberal de lo hecho por el Gobierno conservador años antes.

Por el problema del Mediterráneo estamos y debemos estar en Marruecos, por el problema del Mediterráneo de envolvernos y debemos seguir haciéndolo nuestra política marítima y por ello mismo ha sido que liberales y conservadores hemos firmado los convenios de 1903, 1905, 1907 y 1913 y que tenemos claramente determinada nuestra actitud con aquellas naciones con las cuales hemos tratado las relaciones durante el reinado de don Alfonso XIII; pero cuya amistad con dichos países no significa animosidad contra las demás naciones.

Es el problema del Mediterráneo, añadió, el de toda España y participa largamente el de las regiones de levante y el de estas islas. Estamos en momentos decisivos y la opinión que a mi opinión está al lado de los hombres de gobierno que van a intervenir directamente en los problemas internacionales.

Es preciso que se sepa que cuanto ocurre en el Mediterráneo afecta integralmente a la nación y precisa que la conozca España entera. Nosotros no podemos consentir que se modifique nada que no lo sepamos y en que no intervenga España.

Estamos en hora en que se va a modificar el mapa del Mediterráneo y antes que llegue debemos pedir Tangier, pues es preciso que se conozcan cuales son nuestras aspiraciones.

Yo comprendo que el Gobierno calla, pero las oposiciones debemos hablar para decir al Gobierno que Tangier constituye una de las aspiraciones de la nación, no sólo porque constituye una expansión nacional sino porque constituye una servidumbre dañina a nuestro protectorado y pudiera encerrar una desconfianza insuperable.

Es preciso que se forme opinión y que el Gobierno sepa que se forja y que el país está dispuesto a sostenerla.

No sé si he hablado con demasiada claridad, pero creo que es preciso porque necesitamos saber con hechos si nuestras simpatías son correspondidas.

El problema pues del Mediterráneo es trascendental para la nación.

Entró a examinar las relaciones de España con Portugal y dijo que ambas naciones no están separadas por

PALMA

El vapor de Marsella
Demoró ayer su salida para Marsella, el vapor *Balear*, a causa del mal tiempo, saldrá hoy a la misma hora de itinerario.

Novillada suspendida
Ayer a causa de la persistente lluvia que cayó durante todo el día, se suspendió la novillada anunciada.

«Señorita del misterio»
En la Protectora se estrenará hoy la 3ª y 4ª serie de la película *Señorita del misterio*.

El ferrocarril de Andraitx
Ayer nuestro querido amigo don Bernardino Riera recibió del general Luque el siguiente despacho: «Fomento firmó Reales ordenes incluyendo plan ferrocarriles estratégicos el de Andraitx Comunquele Alemán—Luque».

Comunión Pascual en el Hospital Militar
Orden de la plaza del día 17 de Abril de 1915.
El próximo lunes 19 del corriente después de la misa que a las 7.30 se celebrará en el Hospital Militar de esta Plaza, tendrá lugar el cumplimiento Pascual de los enfermos que es el que se ha llenado.

Llevando al propio tiempo la representación del Excmo. señor Capitán general del Distrito, asistirá a dicho acto en el que me acompañarán los primeros jefes de los Cuerpos y Unidades de la guarnición con Comisarios del Regimiento de Palma, Id. del Batallón de Inca, Escudrón Mallorca, Comandancia Artillería, Id. Ingenieros, Intendencia Militar, Sanidad Militar, Guardia Civil y Carabineros.

Para dar mayor solemnidad se nombrará por el Bn. de Infantería Inca un piquete de una sección que se encontrará en dicho Batallón de Inca con la debida anticipación.

Con igual objeto se invita a la Oficialidad franca de servicio.

El traje para todos los concurrentes será el de media gala.—El General Gobernador.—Brullat.

De Sociedad
Con objeto de asistir al discurso que pronunciará en el Teatro Real el ex presidente del Consejo de Ministros señor Mañá, anoche salieron en el rápido para Barcelona, el jefe local del partido maurista y presidente de la *Asociación* don Manuel Guasp, el diputado provincial don Miguel Roselló y los señores de Alcalde de nuestro Ayuntamiento señores Villalonga Oyar y Valenti y el Alcalde de Manacor don Juan Servera.

Anoche en el rápido salió para Barcelona, con dirección a Madrid, el señor Marqués de Villabrigida, hijo del señor Conde de Romanones.

En el rápido *Rey Jaime I*, salieron anoche para Barcelona, don Antonio Font, don Francisco Cardell, don Francisco Maristany, don Bartolomé Borrera, don Mateo Melis, don Juan Nebot, don Felipe Muntaner y señora, don Baltasar Cortés y don Vicente Guidotti.

También embarcó en dicho buque el conecionario de la red telefónica don José Balot.

Para Barcelona, salió anoche en el rápido, el sujeto de telegrafos don Antonio Alcover.

En el vapor *Miramar*, llegaron ayer de Barcelona, don Encarnación González, don José Fontcorta, don Enrique Vaquer, don Carlos M.ª Dolan, don Sebastián Serra, don Ana Antonia Garí, don Vicente Guidotti y don Genaro Guidetti.

CULTOS
Para hoy
Oficio de Corpus Christi
Celebrarán en Las Capuchinas dedicadas a la Divina Pastora. Exposición a las seis y a las ocho y media. Misas cantadas, por la tarde a las seis y cuarto R. sario, Coronilla de la Divina Pastora, sermón, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Capta de María
A Ntra. Sra. de Lluç on San Nicolás.

Para mañana
Oficio de Corpus Christi
Empiezan en Santa Catalina de Sena en unfragio de varios difuntos: Exposición a las nueve, acto continuo se rezará la primera parte del Rosario durante una misa; a las diez Misas cantadas por la Reverenda Comunidad, y concluida, se rezará la segunda parte del Rosario, con misa; por la tarde, rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio a la solemne novena de Santa Catalina de Sena con sermón por el R. P. Roberto Redal, Dominico y predicador de S. M. acto seguido se hará la reserva del Santísimo Sacramento.

Visita a la Capta de María
A la Divina Pastora en Los Capuchinos.

Hoy—Santos Crescencio, Hermenegild y Vicente mártires.
Mañana.—Santa Inés de Montemolico y San Salpicio.

Dilatado del estómago. Si quiere hacer buenas digestiones, bebá durante las comidas el Mosto Concentrado Poquet a Ptas. botella. Don Juan Valls, Pasaje Pasadizo, 1 y 3.

TELEGRAMAS

El viaje de Dato á Barcelona.-Incendio del Teatro de la Comedia de Madrid.-Conferencia de Gabriel Maura.-Naufragio del pailebot "Comercio", en Ibiza.-El conflicto europeo.-En la frontera italiana se registra un choque entre tropas italianas y austriacas.

Telegramas de Madrid

Madrid 17 á las 20

Reclamaciones de españoles por detención de mercancías

En el ministerio de Estado ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Como van siendo numerosas las reclamaciones de españoles con motivo de la detención de mercancías procedentes de Alemania por los cruceros franceses, con objeto de abreviar en lo posible los trámites, deberán dirigirse las reclamaciones ante el embajador de España en París quien tiene ya las instrucciones al efecto.

Deputado militar libertado. Encargo de los alemanes

Paris.—El diputado Pascual, capitán de cazadores prisionero de los alemanes ha sido libertado, rogándole el Gobierno sobre la cuestión del canje de médicos militares prisioneros y de paisanos franceses y belgas.

General fallecido

El general Treman que fué generalísimo hace años falleció en Briare, cerca de Orleans.

Nuevo general

Londres.—Dicen del Cabo que el general Sauts ha tomado el mando de las tropas que operan al Sur, Este y Centro de la Unión.

Presupuesto para gastos de guerra. Dicen de Sidney que el parlamento federal de Australia ha votado un presupuesto especial de tres millones de libras para gastos de la guerra hasta el 13 de Junio.

Vecio de un aeroplano. Heridos. Paris.—Un aeroplano alemán ha volado sobre Bord lanzando tres bombas sobre la ciudad. Resultaron dos heridos.

Madrid 17 á las 24

Un médico ruso que era prisionero ha llegado á España. Manifestaciones interesantes

«Telegrafían de Vigo que ha llegado á aquella población el médico ruso Zidiski Milnet escapado del campamento de prisioneros de Uim.

Dicho médico se hallaba en Septiembre en Ostende el cuidado de 417 heridos belgas en el Kursaal convertido en hospital.

Cuando los alemanes lo hicieron prisionero lo llevaron á Uim, a donde llegaron después 3 500 rusos, 1 500 ingleses y 700 franceses.

Añade el médico que á los prisioneros franceses los trataban bien los alemanes por inteligentes y laboriosos, á los ingleses los trataban de holgazanes y á los rusos de torpes e ignorantes.

El trato que se daba á los prisioneros se mejoró desde la visita que hizo el Embajador de los Estados Unidos al campamento.

Un hijo del jefe del campamento agradecido á Milnet por asistir á su padre enfermo de gravedad y otros enfermos y las asistencias le proporcionaron un pasaporte falso y 500 marcos para escapar.

Dicho médico dice que en Alemania reina malestar general. Los alimentos han subido un 150 por ciento.

Las personas pudientes tratan de salir del país pero los Bancos no les dan todo el dinero que piden sino la mitad y en papel.

Creo que Alemania no podrá sostenerse en Francia y Bélgica y tendrá que retirarse antes de tres meses á su territorio, haciendo de la guerra á la defensiva.

Un acorazado apoya un movimiento

Paris.—Un acorazado francés apoyando un reconocimiento realizado por los aviones, bombardeó eficazmente las defensas de «El Harich» y las aglomeraciones de tropas acampadas en los alrededores de dicha ciudad.

Nada importante

Paris.—Una comunicacion oficial de las tres de la tarde dice que no hay nada que señalar desde el comunicado de anoche.

Derriba de los turcos

Londres.—Un comunicado oficial dice que las tropas inglesas atacaron á las tropas en las cercanías del bosque de Brijistech, en donde se habían atrincherado once mil turcos.

Nos apoderamos de aquellas posiciones costándonos la operación unos 700 hombres.

Las bajas de los turcos fueron tan grandes que tuvieron que retirarse hacia Niskaia, por carecer de fuerzas bastantes para sostenerse en el citado bosque.

Zepplin que cae en el Adriático

Paris.—Dicen de Roma que la flota austriaca había de recibir dos Zeppelins, uno de los cuales ha caído en el Adriático, ahogándose la tripulación.

Un sermón patriótico belga

Havre.—Dicen de Bruselas que en un sermón pronunciado en la Misa mayor por el Cura parroco de la Iglesia de Santiago, en la cual había varios oficiales alemanes, habló de los deberes patrióticos é hizo votos porque entre pronto en aquella capital el Rey Alberto.

«Taub» derribado

Paris.—El teniente aviador Garrós ha conseguido, tras diez persecución, derribar á un «Taub» entre Ipres y Armentieres.

Otro aeroplano alemán arrojó dos bombas

Paris.—Además del «Taub» que voló sobre Schoones, que hubo rápido sin arrojar bomba hacia el mar, ante el violento fuego de cañón, otro aeroplano alemán voló sobre Littingaerne.

Bate aeroplano procedía de Deal y había pasado antes por Faversham, en donde lanzó dos bombas, que no causaron daños.

Al llegar dicho aeroplano sobre Sitingaerne se elevó á gran altura, descendiendo luego arrojando un proyectil que cayó en las inmediaciones de la ciudad sin que tampoco causara daños.

Madrid 18 á las 10

Comunicado oficial francés

Paris.—Un comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

Un ataque alemán ha sido iniciado por un batallón contra nuevas posiciones al Noroeste de Orbe pero ha sido rechazado.

El enemigo ha dejado numerosos muertos delante de nuestras trincheras.

Hicimos 40 prisioneros. Un aviador belga ha derribado un avión alemán cerca de Roulers.

En la misma región una escuadrilla ha bombardeado un campo de aviación alemán.

Otra nota oficial, da detalles de la toma el mes pasado del bosque de Brule que era un rectángulo de 700 metros de largo por 300 de ancho.

Estaba fuertemente defendido por el enemigo y se lo tomamos después de un furioso asalto.

La detención del vapor «Kaiwak».

La Haya.—S: desmiente que se haya protestado ante el Gobierno alemán por la detención del vapor «Kaiwak».

Madrid 18 á las 24

Combates en los Karpatos.—Prisioneros hechos

Petrogrado.—Comunica un despacho oficial que el día 16 se en tabaron en el sector de los Karpatos, que comprende las aldeas de Telepetach y Zualvet, violentos combates á la bayoneta.

Entre ellos capturamos 1 116 soldados y 16 oficiales, tomando además tres ametralladoras.

Las pérdidas causadas al enemigo son considerables.

Bombardeo por la escuadra rusa. Navios destruidos

Paris.—Despachos recibidos de Roma dicen que un comunicado oficial de Constantinopla da cuenta de que la escuadra rusa bombardeó los puertos de Zagaladek y Frezta, destruyendo todos los navios turcos refugiados en ambos puertos.

Continúan los combates en el litoral

Petrogrado.—Una telegrama oficial dice que el día 15 continuaron los combates en la región del litoral, favorables á nuestras tropas.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Servicio directo del extranjero via París-Barcelona

Barcelona 18 á las 23

El Zar á la línea de combate

Petersburgo.—S. M. el Emperador Nicolas II ha partido para el teatro de la guerra.

Un destructor turco encallado

Londres.—Un destructor turco trató de lanzar torpedos contra el transporte «Maniton», sin conseguir éxito alguno.

Perseguido después por varios cruceros aliados, encalló, en la huida, en la costa de la isla de Chilo.

La tripulación se entregó á las autoridades griegas y será internada.

Un centenar de hombres del destructor naufragaron.

Roma.—La flota rusa bombardeó Zangulad y destruyó varios buques de vela turcos.

Escaramuza entre italianos y austriacos.—100 muertos

Paris.—Le Figaro publica un telegrama que dice que ha ocurrido un grave incidente en la frontera austriaca de Italia.

frontera siendo después perseguidos por éste que entró doce veces en territorio austriaco.

Resultaron de la refriega un centenar de muertos por ambas partes.

El coronel del regimiento número 11 ha sido llamado á Roma.

Añade que el Gobierno de Italia guarda un grave secreto sobre este hecho.

Un acorazado inglés bombardea Kildbarh

Londres.—Ayer un acorazado inglés de los que operan en los Dardanelos, penetró en el estrecho y bombardeó el fuerte de Kildbarh.

Holanda no ha protestado ante Alemania

Amsterdam.—A algunos diarios de la Haya dicen que Holanda ha protestado ante Alemania por haber sido torpedeado el vapor «Kaiwk».

El Gobierno holandés desmiente tal noticia.

Ofensiva alemana en el frente oriental

Petersburgo.—Las tropas alemanas han tomado la ofensiva con grandes fuerzas en la región comprendida entre Mariampol y Graduo.

VIAJE DE DATO A BARCELONA

Madrid 17 á las 24

La despedida.—Carta del Rey.—Constitución de Dato.—Aplausos

En el exproso marchó el señor Dato á Barcelona acompañado del subsecretario, marqués de Santa Cruz y su hijo político, señor Espinosa de los Monteros.

En la estación le despidieron en nombre del Rey todos los ministros, subsecretarios, directores generales, el alto personal de todos los ministerios, muchos senadores, diputados ministeriales y el conde de Guiso.

Bate entregó al señor Dato una carta del Rey escrita de su puño y letra diciéndole que le deseaba feliz viaje.

El señor Dato escribió en lapiz una tarjeta sentada en un banco del andén dando gracias al Monarca para que se la entregase al conde.

Al arrancar el tren sonaron prolongados aplausos.

Barcelona 18 á las 12'30

La llegada.—Lluve.—Aplausos á Dato

Desde la madrugada está cayendo una persistente lluvia.

A la hora anunciada ha llegado á esta ciudad el Presidente del Consejo.

En el andén lo aguardaban las primeras autoridades de Barcelona y el elemento oficial.

También han acudido gran número de sociedades y corporaciones de todas clases, excepto las políticas.

De estas solo ha acudido la junta del Circulo Dattista en pleno.

Fuera de la estación aguardaba al señor Dato un gran gentío á pesar de la lluvia que caía.

Al llegar el señor Dato y al bajar del vagón han sonado grandes aplausos y aclamaciones.

Una compañía del batallón de Aiba de Tormes ha rendido honores al señor Dato.

Después de saludar á las autoridades ha salido el Sr. Dato del recinto de la estación y entonces el pueblo ha prorumpido en aplausos y aclamaciones.

El señor Dato ha ocupado un coche descubierta á pesar del chubasco que caía y ha atravesado la multitud en medio de continuos apupos.

En el Gobierno civil.—Dato vitoreado

—A misa á la Merced.—Dato profesa ideas regionalistas

Desde la estación el señor Dato se ha trasladado al Gobierno civil frente á cuyo edificio se ha aglomerado el público aplaudiendo y vitoreando al señor Dato quien ha salido tres veces al balcón obligado por las aclamaciones de la multitud.

Después el señor Dato ha recibido muchas comisiones.

A las once y media ha ido á misa en la iglesia de la Merced.

Habiendo con los periodistas ha dicho que estaba satisfecho del recibimiento que le había hecho Barcelona.

Ha añadido que es difícil ahora tener las Cortes abiertas pues la situación internacional es propia para el conflicto de orden interior.

Ahora, ha dicho, España está en excelentes relaciones con todos los países.

Ha hecho grandes protestas de amor á Cataluña, añadiendo que como diputado de Sevilla profesa ideas regionalistas.

Barcelona 18 á las 22

Colocación de la primera piedra de la quinta de salud «La Alianza»

Desde la iglesia de la Merced

el señor Dato con los demás acompañantes se ha dirigido al solar de La Alianza.

Como aquel barrio se halla deshabitado la lluvia lo había convertido en un barrizal inmenso.

Había allí muchos obreros de la barriada que han ovacionado al señor Dato.

También estaba el ex Sultán de Marruecos Mouley Hafid.

El obispo Dr. Reig ha bendecido la piedra que ha sido colocada con las ceremonias de costumbre en medio de un aguacero copioso.

Dato en la «Hispano-Suiza».—El banquete en el «Mundial Palace»

Después el jefe del Gobierno ha visitado la fábrica de automóviles «Hispano-Suiza» donde ha visto las pruebas de un motor para aviación de 200 caballos de fuerza.

Luego se ha dirigido al «Mundial Palace» para asistir al banquete con que se le obsequia.

Al acto asistieron unos 500 comensales.

Al entrar el señor Dato en el salón fué saludado con una ovación.

En los brindis el señor Juncy elogió al señor Dato, es especial por su labor en favor de los obreros.

El señor Dato pronunció un discurso breve.

Dijo que se siente orgulloso del aprecio en que le tienen los obreros.

Blogió la institución La Alianza y prometió en nombre del Rey ocho mil pesetas y otras tantas en nombre de los partidos para prepararse para el próximo porvenir.

A estas palabras del señor Dato ha seguido una ovación interminable.

En la Cámara de Comercio

Luego el presidente del Consejo ha visitado el local de la Cámara de Comercio, cuyo presidente ha pronunciado un discurso en que ha expresado los temores de que nos sean arrebatados los mercados en el extranjero.

El señor Dato ha contestado que no será así, pues el Gobierno está dispuesto á facilitar la implantación de industrias nuevas, á cuyo efecto serán eximidas de impuestos.

«En el Institut d'Estudis Catalans»

Después ha visitado el señor Dato el Institut d'Estudis Catalans, del cual ha hecho grandes elogios.

Ha dicho que era una institución orgullo de España.

En el Fomento del Trabajo Nacional

El jefe del Gobierno ha ido luego al Fomento del Trabajo Nacional, donde el Presidente y señor Caralt ha pronunciado un discurso en el que ha pedido los bonos de exportación, las zonas neutrales y el comercio bancario como medios indispensables para evitar la crisis.

B. Ferrer Vidal en nombre de la Cámara Industrial se ha adherido á la petición y ha añadido que pedía la apertura de las Cortes para tratar de las zonas neutrales, pues Cataluña desea una discusión amplia sobre las mismas.

El señor Dato ha contestado que los altos intereses de la Patria se oponen á la apertura de las Cortes.

Ha dicho que cree imposible conceder por medio de Decreto las zonas neutrales que deben ser tratadas en el Parlamento, pero que no es imposible que el Gobierno conceda por Decreto los bonos de exportación y el consorcio bancario.

En Bellas Artes.—En el Gobierno Civil

Después el señor Dato ha ido al Palacio de Bellas Artes donde los Coros Cavé daban un concierto en favor de los huérfanos belgas.

El señor Dato ha sido allí ovacionado y al marcharse ha dejado una cantidad para el benéfico fin de la fiesta.

Luego ha ido al Circulo Conservador, volviendo después al Gobierno Civil para recibir á varias Comisiones, entre ellas una presidida por el señor Giner de los Rios que ha ido á pedir que se conceda un indulto.

El señor Dato ha dicho que lo estudiará con benevolencia.

Varios concejales radicales le han dado excusas por no haber ido á la estación á recibirle. Le han dicho que no han acudido por no encontrarse con el Alcalde.

La cena.—Al Liceo.—Noticias varias

Después ha tenido lugar en el Gobierno Civil la cena oficial á la cual han asistido 42 comensales.

Ahora el señor Dato se halla en el Liceo.

Segue lloviendo.

Con el señor Dato ha venido el ministro de Instrucción pública señor Bergamín.

En muchas tiendas se han co-

locado carteles que dicen que Barcelona necesita la zona neutral.

El señor Dato ha ofrecido varias veces tratarlo en cuanto se abran las Cortes.

INCENDIO DEL TEATRO DE LA COMEDIA

Madrid 18 á las 16'30

Edificio destruido.—Salvamento de las familias que lo habitaban.—Las autoridades

A las cinco de la mañana se ha declarado un voraz incendio que ha destruido el teatro de la Comedia.

Al iniciarse el fuego se celebraba junta general en el Circulo de Actores.

Estos acudieron presurosos poniendo á salvo á las familias que habitaban el edificio, entre ellas doce niños.

Eseguida acudieron las autoridades y bomberos.

El fuego empezó en el escenario, creyéndose que la causa del siniestro fué una avería en la instalación eléctrica.

Derribamiento

A las seis de la mañana se habían derrumbado todos los palcos y quemado el vestuario de los artistas.

Estos pretendieron entrar y salvar el vestuario, impidiéndolo los bomberos.

Pérdidas de consideración

El actor señor Tallavi tenía arrendado el teatro para trabajar dentro de pocos días y ha sufrido pérdidas de consideración.

Todo destruido.—El fuego no se propaga

El teatro ha quedado destruido completamente.

El fuego no se ha propagado á las viviendas colindantes.

Los bomberos trabajaron heroicamente.

El incendio ha sido idéntico al del teatro de la Zarzuela.

La parte exterior no ha sufrido desperfectos.

Madrid 18 á las 20

Continúa el incendio.—Bombero herido.—La circulación interrumpida

Aunque el incendio del teatro de la Comedia quedó localizado esta mañana, al mediodía aún continuaba.

Del teatro no queda nada aparte de algunos muros y escombros que sigue ardiendo.

Los bomberos continúan los trabajos de extinción.

A las diez y media un bombero llamado Mariano Lazo que destruyó tabiques, cayó á consecuencia de hundirse uno de ellos quedando colgado y sufriendo heridas de poco consideración.

La circulación por las calles del Príncipe y de Gorguera no se ha restablecido hasta el mediodía.

Ninguna casa colindante ha sufrido deterioros á excepción de los números 7 y 9 de la calle de la Gorguera.

A guisa de ventanas se han quemado, rompiéndose los cristales de las mismas.

El empresario señor Escudero que habitaba una de estas casas ha sufrido también daños.

Pánico.—La actriz Pérez de Vargas sufre un accidente.—Las pérdidas

Cuando se ha comunicado esta mañana la noticia del siniestro á la actriz Mercedes Pérez de Vargas ha sufrido un accidente, pues se cae de la altura de los vestidos y joyas que tenía en su camerino.

Entre el vecindario reinaba gran pánico.

Habiendo con el señor García Escudero no ha dicho que las pérdidas materiales con ser muy grandes no lo son tanto como los trastornos causados, pues á primeros de Mayo tenía que embarcar la compañía con rumbo á Buenos Aires.

Calcula que sus pérdidas ascienden á unas 200.000 pesetas, pues nada de lo que se quemó estaba asegurado.

Las pérdidas de la finca del teatro se calculan en más 300.000 pesetas.

El edificio estaba asegurado.

Una hermosa colección de cuadros que había en la contaduría y otros dependencias pertenecientes al dueño del edificio han podido salvarse.

Los obreros continúan aun trabajando.

El Circulo de actores.—Salvamento

En el Circulo de actores se reunieron 14 familias que habitaban una casa incendiada. Reunian unos 50 niños.

Los actores hicieron salvamentos dignos de todo elogio.

Un hijo del conserje del teatro despertó medio asfixiado.

Los cuartos de varios artistas han quedado intactos salvándose el vestuario.

Solo se ha quemado el vestuario de las señoritas Pérez de Vargas y Robles y del señor Muñoz.

Don Tirso Escudero se enteró del fuego cuando salía á las cuatro de la madrugada, de la Gran Peña para ir á la dirección.

El conserje del Teatro despertó medio asfixiado.

B. decorado iba á ser embalsamado dentro de tres días para el viaje de la compañía á América.

Durante toda la madrugada un gran gentío contemplaba el incendio.

Las llamas se veían desde la puerta del Sol y calle de Alcalá.

Ahora un gran gentío desfilaba ante el teatro destruido.

Madrid 18 á las 24

Los bomberos siguen trabajando.—Apertura del café

A última hora de la tarde continuaban aun los bomberos trabajando revolviendo los escombros del Teatro de la Comedia para evitar que se reprodujera el incendio.

El café establecido en el edificio se abrió por la tarde concurriendo los artistas, periodistas y escritores, comentando el incendio.

Conferencia

DE GABRIEL MAURA

Madrid 17 á las 24

Sobre derecho internacional

En el Ateneo dió una conferencia sobre derecho internacional don Gabriel Maura.

El salón de actos estuvo completamente lleno, viéndose á muchas personalidades de todos los partidos, entre ellas los señores Maura, Labra, Figueroa, Concas, Villarutia, Hostoria, Oso rio Gallardo, Goicoechea, Saldaña y otros muchos y señoras.

El conferenciante expuso el desarrollo del derecho internacional en los siglos 19 y 20 á partir de la paz de Viena, sintetizando la poca eficacia de los convenios internacionales por imponer como ejemplo lo ocurrido en la catástrofe del Baraz de Caridad de París que apesar de haber en el público personas educadas salieron unas por encima de otras.